

直面挑战谋新篇，百日攻坚赋能新质效

任城区妇幼保健院聚焦新形势破局高质量发展新路径

郭纪轩 通讯员 何双胜 张珂双 济宁报道

妇幼健康是全民健康的重要基石。作为济宁市首家三级乙等妇幼健康服务机构、全国首批“爱婴医院”，任城区妇幼保健院主动将妇幼健康事业高质量发展重任扛在肩上，吹响破局转型的冲锋号角。当前，医院正深入开展“百日攻坚提质增效行动”，以“提质增效”为核心主题，精准锚定妇幼健康服务需求缺口，走差异化发展之路。通过深入调研区域妇幼健康需求，聚焦优势资源打造全周期孕产保健闭环、儿童健康全程管理、中医妇幼深度融合等一系列具有区域影响力的品牌，并在攻坚行动中持续优化流程、提升效率、强化内涵，为妇幼健康保驾护航，为健康济宁建设注入了强劲新动能。

孕产保健部：

技术赋能，维护妇幼健康安全

作为迎接新生命的第一站，任城区妇幼保健院始终将母婴安全放在首位，行惠民之举，用服务温暖民心是任城区妇幼保健院固安全之基、赋技术之能的落脚点。“多措并举全面提升专业水平，是保障母婴安全、提高服务质量的重要举措。”任城区妇幼保健院产科副主任曹虎表示。以“安全分娩、优质服务、母婴安康”为目标，科室通过持续强化专业技能培训、优化多学科协作、完善质量管理体系等途径，并积极响应医院“百日攻坚提质增效行动”，进一步压缩急危重症救治响应时间，优化服务流程。

尤其是近年来，高龄孕产妇不断增多，高危孕产妇比例增高，发生孕产期合并症、并发症的风险增加。医院产科也积极开展多项危重孕产妇临床救治工作，坚持多学科团队协同作战，在抢救高危孕产妇方面积累了丰富经验，取得了显著成效。“百日攻坚行动对我们急诊急救能力提出了更高要求。”曹虎补充道，“我们正通过行动强化演练频次和实战性。”

1个月前，医院产科门诊接诊了一位孕晚期异常腹痛、流血的患者，值班医生为其做了初步检查，高度怀疑是胎盘早剥。“当时这名患者因为要接送孩子，距

离初次出血时间已经过去了两个多小时，B超检查确诊后，科室专家团队立即开启手术室绿色通道，从患者同意手术方案开始，仅6分钟便完成了抢救，解决了患者子宫胎盘卒中问题，成功避免了患者产后大出血及切除子宫的巨大风险。”曹虎介绍。“这种高效的响应和团队协作，正是我们‘百日攻坚提质增效行动’力求常态化的目标。”

在产科，医护团队针对脐带脱垂、子痫、羊水栓塞等急症场景定期开展实战化演练，并随时确保产后出血药品、输血设备、新生儿抢救器械随时可用，使得急症抢救成功率不断提升，孕产



妇及家属满意度也进一步得到改善。“百日攻坚”期间，演练的针对性和复盘分析得到进一步强化。

面对群众对高水平医疗服务需求不断提升的现状，科室团队也积极投身到医疗技术的创新实践中，学习并应用了无创分娩技术、自由体位分娩、应对产后出血

的各种手术方法如子宫背带式缝合、子宫动脉结扎、子宫肌瘤棒球缝合等。同时，针对剖宫产宝妈伤口美观需求，还开展了腹部切口美容缝合、心形缝合等先进方法，在技术赋能医院高质量发展的路上贡献了重要力量。这些技术创新与应用也是“提质增效”行动的重要组成部分。

儿童保健部：

聚焦需求，多学科协作开新局



童年是人生中最美好的阶段之一，但也可能是最脆弱的时期。在任城区妇幼保健院心理门诊诊室里，面对那些被封存在沉默堡

持专业与仁心的灯盏，在晦暗不明的情绪迷宫中穿行，只为叩响那紧闭的心门，引领迷途的心灵重见澄澈的微光。

“我们没有听诊器里清晰的心跳作为指引，也没有肉眼可见的创口便于直观判断。我们面对的，是行为密码编织的迷雾，是情绪在暗处汹涌的无声海啸。”任城区妇幼保健院儿童保健部副主任医师、心理门诊专家王琳说。面对多动症、孤独症、厌学症、焦虑症、抑郁症等诸多儿童常见的心理健康问题，科室通过与眼科、儿童保健门诊、中医科等多科室积极协作，携手打造出了集预防、干预、康复于一体的心理健康服务体系，用专业的厚度、仁心的温度治愈了一个又一个幼小心灵。“医院启动的‘百日攻坚提质增效行动’，促使我们更加聚焦于优化多

学科协作流程，缩短儿童心理健

康问题从识别到干预的周期。”王琳表示。

每一个孩子都是一颗独特的星星，都值得被温柔以待。为此，任城区委、区政府也谋划部署成立任城区儿童青少年心理健康中心，并纳入了2025年民生重点工程。任城区妇幼保健院作为项目牵头和实施单位，迅速成立了项目专项工作组，由院党委书记杜红英挂帅统筹，并赴山东省戴庄医院、市心理健康中心等单位进行了多方考察学习。“百日攻坚行动为这个重点民生项目的建设按下了加速键。”未来此项目将重点推进三大举措：深化“医教融合”，与中小学共建心理健康服务站；打造“家庭支持中心”，开设家长学堂；推动“社区普惠”，联合街道组建志愿者团队。同时引入AI情

绪识别、VR社交训练等技术，提升服务精准度。

现如今，任城区儿童青少年心理健康中心建设已进入冲刺阶段，预计2025年底正式投入运营。该中心将以全区为基点构建心理健康服务体系，并辐射周边区域，通过建立标准化服务网络，实现心理健康问题“早发现、精准干预、长期跟踪”的闭环管理目标，为青少年心理健康保驾护航。

“在未来，我们将以专业与关爱，携手社会各界积极搭建三级预防体系，全力创建‘监测预警在云端、精准服务在身边、长效管理在机制’的新型服务模式，助力每个孩子在阳光心理的滋养下绽放生命光彩。”王琳表示，“百日攻坚行动积累的经验和建立的快速响应机制，将有力支撑这一未来模式的构建。”

妇女保健部：

服务升级，解决女性后顾之忧

凝心聚力，快速转型，面对妇幼发展的新形势，既是挑战更是机遇。在任城区妇幼保健院，妇女保健部各科室积极拓展妇幼健康服务链，为医院发展不断增添新动能，让临床更好兜底保健业务，保健更好“反哺”临床发展，提升妇女儿童就医安全感和获得感。“百日攻坚提质增效行动”进一步激发了各科室服务升级的内生动力。

“曾经我们主要依托于医院产科服务于刚刚在医院生产的宝妈们，但现在我们逐渐将业务范围拓展至一胎、二胎及更年期女性的全程盆底健康管理，让盆底康复成为更多女性提升生活质量、拥抱自在无忧的美好生活。”医院盆底康复科主任李利霞表示，得益于医院扎根妇幼的多学

科协作优势及在盆底康复方面多年的经验，科室目前以专业产后42天盆底功能筛查与评估为亮点，凭借个性化盆底康复方案制定（如生物反馈、电刺激、家庭训练指导等）赢得了良好的口碑，让众多育龄期女性“幸福底盘”重绽健康与美丽。“在‘百日攻坚’期间，我们着重优化了预约和评估流程，缩短了等候时间，让服务更高效、体验更舒心。”

“提升服务温度、破解民生难题是我们制定惠民举措核心目标之一。”医院孕检项目办主任周长磊表示，瞄准当前社会普遍关注的生育力下降问题，为切实降低“生不出、生不好”的困扰，孕检项目办联合生殖医学科于2025年8月18日至11月18日重



磅推出“生育力评估免费大礼包”赠送活动。参与“国家免费孕前优生健康检查项目”的任城区备孕夫妇可以在已享受国家项目规定的十四项免费检查服务基础上，免费享受男性精液常规分析+精子运动轨迹检查1次，女性专业B超监测排卵2次。这是任城妇幼积极响应国家优生优育政策的具体实践，更旨在为备孕家庭扫清障碍，科学助力健康新生命的孕育。“这项惠民活动正是我们‘百日攻坚提质增效行动’中服务前移、主动破题的重要举措之一。”周长磊强调。

同时，在公共卫生服务领域，妇女保健部也积极依托“两癌”“两筛”等基本公共卫生服务项目，持续完善妇幼健康服务和生

育全程服务体系。在计划生育科，医护团队依托国家免费计划生育技术服务四项手术积极开展流产后关爱服务项目(PAC)，在医院建立标准化流产后关爱服务体系，较大程度地降低了流产后妇女重复流产及意外妊娠人工流产的发生率。乳腺科则以“两癌筛查”为契机，通过专业的筛查服务，帮助适龄女性实现相关疾病的早发现、早诊断、早治疗，并依托于区域领先的乳管镜等介入技术，从群众实际健康需求出发，打响了相关疾病诊疗“金招牌”，持续在学科布局、技术创新等方面深耕，助力医院高质量发展。“百日攻坚行动要求我们在公卫服务中更注重效率和覆盖面，让更多妇女受益。”医院妇女保健部相关负责人表示。